

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年10月20日 第112期
星期四 壬寅年九月廿五

主管主办单位:河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一连续出版物号:CN 41-0024 邮发代号:35-49
总第3987期 今日8版 网站:www.yywsb.com

党的二十大主席团举行第二次会议 习近平主持会议

据新华社北京10月18日电 中国共产党第二十次全国代表大会主席团18日下午在人民大会堂举行第二次会议。习近平同志主持会议。会议通过了关于十九届中央委员会报告的决议(草案)、关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议(草案)、关于《中国共产党章程(修正案)》的决议(草案)提交各代表团讨论。大会副秘书长陈希就二十届中央委员会、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选建议名单作了说明。会议通过了经各代表团酝酿的大会选举办法。会议还通过了监票人、总监票人名单,待正式选举时提请大会通过。

“数”说南阳

- 全市现有医疗卫生健康机构10204家,开放床位7.27万张;现有卫生技术人员10.36万人,其中执业(助理)医师3.24万人(含中医类医师1万余人)、执业护士3.93万人。
- 全市共有各级各类体育俱乐部、体育馆2230家,建成城市社区“15分钟健身圈”,全民健身设施实现全覆盖,人均体育场地面积达2.33平方米。
- 全市共有托育机构637家,可提供托位25657个;创建老年友善医疗卫生机构174家,全国示范性老年友好型社区5个,河南省老年友好型社区5个。

奋进

新征程
建功新时代

这十年·河南卫生健康答卷

南阳篇

医圣故里 健康南阳

本报记者 乔晓娜 冯金灿 通讯员 张鑫 崔松涛

南阳,因地处伏牛山以南、汉水以北而得名,是底蕴深厚的历史文化名城和山清水秀的生态宜居之城。南阳历史悠久,早在四五万年前,“南召猿人”就在白河上游繁衍生息。这里曾孕育出许多历史名人,除了医圣张仲景之外,还有姜子牙、百里奚、范蠡、张衡、诸葛亮等。三国时期,南阳是诸葛亮躬耕之地,刘备“三顾茅庐”发源地;现在,南阳市淅川县是世界最大调水工程南水北调中线陶岔渠首枢纽工程所在地和核心水源区。

南阳市卫生健康体育和中医药工作者围绕打造河南省副中心城市这一宏伟目标,坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置,加快卫生健康体育和中医药工作重心从“治病为中心”向“以健康为中心”转变,实现高质量跨越式发展,为全市经济社会和谐发展提供了坚实的健康保障。

医药卫生体制改革持续深化

十年来,南阳市持续深化医药卫生体制改革,创新成立南阳市卫生健康体育和南阳市中医药发展局,把全民健身、中医药等工作提到新高度。

南阳市卫生健康体育委统筹实施公立医院综合改革效果评价,31家二级以上医院基本完成现代医院管理制度试点工作;13个县(市、区)全部启动县域紧密型医共体建设,成立了18个医疗服务集团,覆盖全市214个乡镇卫生院、35家社区卫生服务中心,并逐步实现了“人、财、物”集中统一管理。

南阳市推动县级综合医院提质升级,建设县级三级综合医院、三级专科医院,提高县域内疑难危重病诊疗水平;加强人才引进与培养,开展乡村医生“乡聘村用”工作,实施医共体人才下沉和基层卫生人才能力提升项目,基层医疗卫生机构骨干医师培训项目;改革编制人事制度、薪酬制度,落实公立医院在人事招聘、岗位设置、人才引进等方面的自主权;落实“总额预算、结余留用、合理超支分担”的医保支付方式改革,助推医共体高质量发展。

医疗卫生服务能力稳步提升

南阳市卫生健康体育委对标省域副中心城市建设,全面加强南阳市卫生健康体育基础设施建设,资源总量不断增加,服务能力持续提升。

南阳市以市中心医院为核心,将市妇幼保健院、市儿童医院等医院外迁至高铁片区,市传染病医院等医院向西北方向发展,市中心脑血管病医院、市康复医院布局独山片区,市疾控中心选址示范区;加快推进市中心医院迁建,以及市口腔医院新院区、市眼科医院新院区、市紧急医疗救援中心等重点项目建设;加强体育项目建设,打造公园绿地“10分钟服务圈”和城市社区“15分钟健身圈”。

南阳市卫生健康体育委以公立医院高质量发展为主线,注重引导医院走标准化、科学化、精细化管理道路,已建成卒中中心14家、胸痛中心13家、创伤中心2家、危重新生儿救治中心9家、危重孕产妇救治中心8家,“五大中心”建设实现了全覆盖。全市县级医院医疗服务能力基本标准达标率达100%,推荐标准达标率达90%以上;所有乡镇卫生院(社区卫生服务中心)服务能力全部达到基本标准,村卫生室服务能力得到大幅提升。

中医药传承创新发展

十年来,南阳市高度重视和支持中医药工作,为加强体制机制创新,激发中医药工作活力,重塑管理体制,成立了南阳市中医药发展局。

南阳市在成立市中医药发展局之后,完善职能和内设机

构,新增了科室和编制;理顺县(市、区)中医药发展局机构职能,13个县(市、区)卫生健康委统一挂中医药发展局牌子,统筹管理中医药事业和产业;市政府及各县(市、区)成立中医药发展工作委员会,实施中医药强市战略,发挥中医药资源优势,以仲景文化为引领,打造“两地一都一中心”(全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名城、全省中医药文化传承发展中心)。南阳市先后被评为全国中医药服务贸易先行先试重点区域城市、国家中医药综合改革试验区、国家中医药特色服务出口基地等,并被命名为全国基层中医药工作先进市,中医药整体工作位居全国地级市前列。

中医药服务体系提质扩容。南阳市共有75家中医医院,737家中医类诊所,中医医院实际开放床位10361张,有中医执业(助理)医师10045人;100%的乡镇卫生院(社区卫生服务中心),85%的村卫生室能够提供中医药服务;全市规模化中药材种植品种79个,种植面积达190万亩(1亩=666.67平方米),艾产业市场份额占全国的70%以上;拥有以宛西制药、河南福森为代表的现代中药企业55家,其中获得GMP(药品生产质量管理规范)认证的中药企业30家;建成9个河南省中医药健康旅游示范基地(区),中医药产业年产值突破300亿元。

仲景文化品牌享誉国内外。医圣张仲景奠定了南阳市在全国中医药界的历史地位,医圣祠成为仲景文化展示交流的窗口。南阳市成功举办了15届张仲景医药文化节和10届仲景论坛,设立仲景文化宣传周、中医药文化夜市、张仲景主题文艺作品创作基地,策划举办医圣拜谒大典,积极参与中医药“一带一路”建设,开设南阳市中医抗疫国际远程医疗中心等。此外,张仲景博物院获批成为国家中医药特色服务出口基地。

“一老一小”和妇幼健康事业均衡发展

十年来,南阳市卫生健康体育委高度重视“一老一小”和妇幼健康事业均衡发展,目前全市共有托育机构637家,可提供托位25657个,入托婴幼儿14617人,每千人口拥有婴幼儿托位达2.33个;建成公共场所母婴设施178处,实现了“应建尽建”;全市创建老年友善医疗卫生机构174家、全国示范性老年友好型社区5个、河南省老年友好型社区5个,16个医养结合项目被选定为河南省医养结合示范项目,争取项目补助资金8780万元,项目获批数量及资金总量均位居全省第一。

南阳市还大力实施妇幼健康服务能力提升计划,12家危重孕产妇救治中心、13家危重新生儿救治中心通过市级达标验收,8家危重孕产妇救治中心、8家危重新生儿救治中心通过省级达标验收;实施妇幼健康民生实事,2021年免费开展“两癌”筛查(宫颈癌筛查11.49万人、乳腺癌筛查11.78万人),新生儿“两病”(先天性甲状腺功能低下、先天性苯丙酮尿症)筛查6.31万例,听力筛查6.27万例,超额完成年度目标任务。

人才科技创新迈上新台阶

十年来,南阳市卫生健康体育委坚持走“人才兴医、科技强院”之路,一方面提高医学人才培养质量,另一方面积极组建重点领军人才梯队。

南阳市大力推进住院医师规范化培训,注重医师技能和医疗服务水平提高;着力于高水平紧缺人才和骨干医师培养,促进省级重点学科和科研项目建设;组织名医名家开展“走基层送健康”帮扶和带教活动,并特聘教授、名学科主任22名,推选80余名优秀中青年科技骨干进入省级专业委员会,32项科技项目被河南省立项,19项医学科技成果获奖。

南阳市卫生健康体育委积极争取河南省医学科技攻关计

划项目立项及实施,2020年度立项河南省医学科技攻关计划共建项目14项,2021年度立项12项,2022年度立项11项;获批省级重点(培育)学科20个,省级医学重点实验室1个;确定了一批市级临床重点专科,打造了一批国家级和省级治疗中心等特色医疗机构。

健康南阳建设步伐全面加快

十年来,南阳市卫生健康体育委重视疾病预防控制和健康促进工作,推进健康南阳建设。

南阳市建立市级健康科普专家库和资源库,全媒体健康科普知识发布和传播机制,全方位控制影响健康的风险因素;围绕重点人群,完善健康保障体系,不断提升健康服务能力,农村适龄妇女“两癌”筛查覆盖率达100%、3岁以下儿童健康管理率达91.64%、7岁以下儿童健康管理率达91.58%,配备专职校医或保健人员的中小学校比例达73%,职业健康检查和职业病诊断服务覆盖率达100%,65岁以上老年人规范化健康管理覆盖率达70.36%;饮用水监测乡镇覆盖率达100%,城市监测合格率达100%。

南阳市重大疾病防控成效显著,免疫规划疫苗接种率达99.4%,艾滋病、肝炎、结核病等重大传染病持续处于低流行水平;针对重大慢性病以及各类重点传染病、地方病,持续强化综合防控措施,有效遏制发病率上升趋势。

在疫情防控方面,南阳市卫生健康体育委压紧压实内部责任,切实发挥参谋助手和主力军作用,共组织应急演练258次,先后派出1300余名医务人员支援郑州市等地;坚持全面开展院感防控专项整治,扩充院感防控专业人员力量,牢牢守住院感防控底线;规范提升发热门诊建设和管理水平,建成核酸检测、新冠病毒疫苗接种等信息系统,开通孕产妇、新生儿医疗救助绿色通道。

全民健身惠民工程稳步实施

十年来,南阳市卫生健康体育委以创建全国全民运动健身模范市为抓手,统筹推进全民健身、竞技体育、青少年体育、体育产业发展,市民幸福指数持续增长。

南阳市建成城市社区“15分钟健身圈”,全民健身设施实现全覆盖,人均体育场地面积达2.33平方米;打造的“1+2+X”全民健身赛事活动体系在全省宣传推广,“一校一品牌、一县一特色、一会一精品”等全民健身赛事特色活动实现全覆盖,经常参加体育锻炼的人数比例超过40%;成功创建西峡县太平镇省级运动休闲特色小镇和河南省体育产业示范基地1家、示范单位4家、示范项目1个;被国家体育总局授予“全国群众体育先进单位”,并跻身“全国最具体育活力城市”,连年获得“河南省全民健身工作先进单位”。

2021年,南阳市实施100个农民健身工程、67条健身路径、113个行政村健身设施和3个多功能运动场等全民健身工程,市、县两级公共体育场馆全部面向群众免费和低消费开放;组织举办全民健身指导、展示、交流、比赛、培训等线上线下各类活动1500余场次;6个省级体育产业基地建设持续深化,圆满举办中国·南阳工银信用卡2021“直通WTT(世界乒乓球职业大联盟)大满贯·世乒赛”暨奥运模拟赛,提升了南阳市的知名度、影响力和美誉度。

十年奋斗不止,十年拼搏跨越。这十年,南阳市卫生健康体育和中医药工作者凝心聚力,稳中求进,推动各项工作不断突破跨越,实现高质量发展。下一步,南阳市将持之以恒,“强基础、补短板、创亮点、促提升、树标杆”,高质量推进健康南阳建设,不断满足人民群众对健康的期盼和追求。

(图为南阳武侯祠,由吕子雄拍摄)